

浦城:

多场文旅活动解锁新年喜乐



跨界融合儿童剧《田螺姑娘》在浦城大剧院精彩上演 (余恒毅 摄)

本报讯(曹歆雨 邱春静)荣华山上,数百名群众沿着预定路线健步登山,步伐矫健、精神昂扬,以登高祈福的方式开启新年。

梦笔文化公园亲水平台,音乐快板、歌舞、乐器演奏等节目轮番登场,迎元旦文艺演出精彩纷呈。

浦城美术馆/范迪安美术馆为观众的跨年观展之旅,添加满满的幸运与惊喜。

元旦假期,浦城县推出涵盖展览、非遗文化活动、文艺演出、体育活动、文旅融合活动及公益电影放映等六大类型共20余场活动,邀请市民游客在沉浸式体验中解锁“诗画浦城”的独特魅力。

元旦当天,“桂香围炉 梦笔迎新”活动在梦笔文化园热闹启幕,游客围炉慢煮丹桂花茶,手持大口窑青白瓷茶盏品茗,丹桂茶香四溢。“我们着力打造文旅融合新场景,就是想让游客在暖冬雅集中感受‘梦笔生花’的文脉传承与闽北风物之美。”浦城县文化体育和旅游局副局长雷凤英介绍。此外,在富岭镇,“溪林暖冬,新年聚乐”溪林里元旦嘉年华,设置了亲子活力区、音乐活力区、氛围拍照区、文化体验区等8大主题分区,打造全龄覆盖的沉浸式游玩体验。仙阳镇阳泉文化艺术村、万安乡大游村等也同样为群众准备了多彩的文旅活动。

除了丰富的文旅打卡体验,非遗文化活动也丰

富着群众的假期文化生活。在浦城县非遗文创中心、浦城剪纸、浦城闽派古琴、木偶戏等展演为群众呈现当地优秀传统文化的底蕴与魅力;在浦城县文化馆,“梦笔生花 共享非遗”全国民间剪纸大赛获奖作品展、第十届浦城县“马跃华年”学生年生肖剪纸大赛获奖作品展同步展出,不仅构筑起剪纸艺术交流的平台,也让观众切实感受到剪纸技艺在当代的鲜活生命力;在浦城县博物馆,新推出的“石上清风·墨韵千秋”朱子书法拓片展,集中呈现吴宝云先生收藏修复的88幅朱子书法拓片,让观众透过墨痕与先贤隔空对话,感受“正心”之道与“守艺”之诚。

“我喜欢那幅画太空城市的画,我回家也想画一幅太空城市!”在浦城美术馆/范迪安美术馆,一位小朋友和妈妈在参观时兴奋地说。元旦假期,该馆继续展出中国美协艺委会届展系列——2025少儿美术作品展览与“在希望的田野上”福建乡土绘画作品展。题材丰富、风格多样的画作,在鼓励孩子们用画笔描绘心灵、表现时代的同时,也为观众带来一场沉浸式的乡土文化体验。

连日来,形式多样的文艺演出同样具有吸引力。跨界融合儿童剧《田螺姑娘》创新融合国家级非物质文化遗产高甲戏、福建非物质文化遗产闽南皮影戏等传统元素,通过近距离互动,为孩子们开启一段奇幻之旅;“梦笔生花·跨年迎新音乐会”创新采用“音乐+”模式,打造充满城市活力的文化名片;赣剧公益巡演则深入基层群众,让传统戏曲之美浸润百姓生活……“这场兼顾不同年龄段需求的元旦盛宴,让市民游客在欢乐中传承文化,在体验中收获温暖,也为2026年描绘出一个精彩而崭新的开端。”浦城县文化体育和旅游局局长陈林基表示。

梯田之上庆元旦

政和念山举行星火燃冬新年音乐会

本报讯(陈沫 祖之晗)1月1日,政和县星溪乡念山村举行“云上政和·心归念山”星火燃冬新年音乐会。这场音乐会,用欢笑与热忱拉开了2026年的崭新序幕。

当日下午4时,舞蹈《云波里·锦鲤》拉开演出序幕。整场音乐会采用篇章式呈现,经典曲目与本土创作交织共鸣,《稻香》《风吹麦浪》的悠扬旋律,流淌着农耕文明的深厚底蕴,让观众在沉浸式聆听中感受浓郁乡土情怀;本土乐队带来的《倔强》《不再犹豫》唱出青年扎根故土、逐梦前行的豪情壮志,引发在场青年强烈情感共鸣;逐梦乐队献唱的《和光同尘》《春暖花开》,则以温柔歌声传递温暖与希望,治愈人心。演出尾声,《我爱你中国》的激昂旋律响彻梯田山谷,全场观众齐声跟唱,真挚的家国情怀在山水间回荡,为音乐会画上圆满句号。

“音乐会唱出了年轻人的奋斗故事,让更多人看见家乡的变化。”现场观众吴云香直言,期盼未来能有更多此类活动,吸引游客与投资者驻足,助力家乡发展。观众何雅静也感慨:“在梯田边听音乐会格外震撼,既饱览了视听盛宴,又加深了对念山的了解,这个新年过得特别有意义。”

除了精彩演出,活动现场设置的趣味互动环节同样备受欢迎。政和白茶、念山梯田等特色文旅知



1月1日,政和县星溪乡念山村举行新年音乐会,吸引众多周边市民走进乡村。(余长青 摄)

识问答轮番上演,观众踊跃抢答、积极互动,欢声笑语将现场氛围推向高潮。

此次音乐会紧扣“迎宾客、引人流、促消费、促发展”要求,以文塑旅、以旅彰文,充分展现“云上政和”文旅IP的独特魅力。星溪乡党委宣传委员

张杨表示,下一步,当地将依托“云上梯田·念山”优质生态资源,激活冬季文旅市场活力,持续深耕本土资源,打造更多特色文旅活动,推动乡村文旅产业高质量发展,积极融入“大武夷文化旅游圈”,以文旅融合之力绘就乡村振兴新图景。

晨雾未散,我怀揣对双塔的向往,乘9路公交前往东塔,在华孚电器站下车后,几步之遥就到东塔文化公园入口。

这座2024年底对外开放的公园,以历史悠久的东塔为核心,巧妙遵循“鱼跃龙门”设计理念。它不仅精心复原东塔的古朴风貌,更在细节处融入全龄化关怀——依托鲤鱼山原生态与起伏山势造景,将“Z”字形登山栈道与观光步道相连,让游览路线更加便捷。

走过一小段水泥路,靠山的水泥墙面上,“民财永阜”“文运遐昌”题字苍劲有力,固定在小树干的宣传牌上题着郭沫若1962年视察南平时所作的《咏南平》两首诗。其中“双江合流处,二塔耸江头”两句,笔墨间洋溢着对延平山水人文的赞叹。

沿栈道缓步上行,每一步都似在与历史轻声对话。抵达顶峰时,芳华依旧的东塔赫然矗立,东塔前的“鱼形”观景台顺势展开,宛如一尾蓄势待跃的鲤鱼,正欲冲破龙门,跃向澄澈长空。站在观景台极目远眺,延平湖粼粼波光尽收眼底,阳光洒在江面,折射出细碎金光,随波浪轻轻荡漾;不远处,鹰厦铁路(现为南福铁路)的钢铁弧线蜿蜒伸展,偶尔有列车(如今高铁已改道)呼啸而过,短暂打破江面宁静,却与古老东塔景致妙相融,勾勒出古今交织的生动画卷。

当年建塔时“民财永阜,文运遐昌”的美好祈愿,如今已化作市民登高时的欢声笑语。江风轻拂耳畔,仿佛在低声诉说1605年那些往事。

追溯至明万历年间,延平曾弥漫着浓厚的科举焦虑。宋代的延平本是“理学名邦”,杨时、罗从彦、李侗、朱子等“闽学”大家在此涌现,当时延平府中进士者达512人,在福建八府中名列第四,素有“名闻天下,并称双美”之誉。可到了明朝三百年间,延平府中进士者仅37人,位列八府之末。官绅们将科举视作家族存续与仕途发展的根基,乡绅齐聚祠堂热议,最终以“地不灵”定论,建塔兴文之事就此敲定。

双塔自万历三十三年(1605)三月动工,至三十五年六月竣工,历时两年有余,耗资2600多两银子。那时没有升降机,工匠们用麻绳捆缚石料,一步步攀爬山峰;没有切割机,石匠们仅凭錾子一锤一凿,在青石上精雕细琢。东塔下的浮雕中,佛像眉眼慈祥,似在俯瞰世间众

游记

延平双塔护闽江

□余昌洪

生;龙鳞纹路清晰可辨,仿佛下一秒便要腾云驾雾;鹿耳灵动鲜活,尽显勃勃生机。塔顶的铜铃,由铸坊精心锻造,音色清亮悦耳。

村民们听说建塔之事,纷纷主动前来帮忙,送水送饭的身影穿梭山间,竹篮里的糙米饭冒着热气,山路上的脚步层层叠叠,交织成温暖的协作图景。最终建成的东塔高九丈,西塔高七丈,均为七层八角实心青石结构,基座的云纹栏杆历经岁月打磨,至今依旧光滑温润。四百余年过去,塔身虽有风化痕迹,却始终笔直挺立,未曾倾斜,静静承载着一代代人的匠心与念想。

据《双塔记》记载,东塔建成的当年,延平便有学子高中进士,城中鞭炮声响彻云霄,乡绅们带着学子赴塔下祭拜,红绸缠绕塔身,如火焰般热烈耀眼。看今天东塔之下,闽江大桥与剑州大桥如彩虹横跨江面,车流灯光与青灰塔身隔江相望,古代的红绸与现代的大桥,在四百年的时光里交织,续写着延平的生机与繁华。

午后,我沿着闽江向九峰山出发,寻访西塔。跨九峰索桥,登空中栈道,再走一段水泥路,西塔便出现在眼前。相较于东塔“鱼跃”般的动感活力,西塔更显沉稳大气。它耸立在险峻的九峰山巅,21.21米的塔身虽比东塔稍矮,却因地势险峻,更添几分巍峨庄重。一步一步靠近,每层佛龛的浮雕在树叶缝隙中若隐若现,有的刻着神态各异的菩萨,或慈悲凝视,或手持法器;有的绘着寓意吉祥的图案,祥云缭绕,瑞兽奔腾。虽经风雨侵蚀,图案边缘略显模糊,但仍让人窥见当年工匠精湛绝伦的技艺。塔顶的铜铃在秋风中轻轻摇动,清脆的声响仿佛穿透山林,引人遥想万历年,当工匠们见证最后一块青石落位、铜铃首次响起时,村民们拍手欢笑、山鸟和鸣的热闹场景,那声音里满满都是对未来的期许。

延平双塔能得以长久流传,离不开叶向高所著的《双

塔记》。时任礼部尚书、东阁大学士的叶向高,为双塔作记,文字扎实恳切:“浮图一在九龙山者,高七丈,计金八百有奇。一在化剑阁者,高九丈,计金一千八百有奇。”文中不仅详细记载了双塔建造的高度、耗资等细节,更暗藏“地灵叶吉,人杰聿兴”的殷切期盼,更蕴含着“人顺天地”的古老智慧——双塔顺应山势、呼应江流,将天地灵气与人间祈愿融为一体,其理念至今仍被环境地理学领域引用。如果说叶向高的文字是“软传承”,承载着文化与精神;那么双塔的青石就是“硬载体”,见证着历史与岁月,二者相辅相成,共同构成闽北文化的双璧,缺一不可。

双塔同年同月建成,模样相近,可四百年后,际遇却大不相同。西塔地处九峰山公园核心区域,常年游人络绎不绝,孩童的嬉戏声、游客的赞叹声环绕其间;东塔曾孤零零矗立在闽江对岸的荒山上,唯有樵夫偶尔路过,塔身爬满青苔,透着几分寂寥,仿佛被时光遗忘。2024年东塔文化公园建成后,道路通畅,灯光亮起,石凳就位,游人渐渐多了起来,东塔终于重焕生机。现在的双塔,白天可见高铁呼啸而过,现代速度与古老塔身相映;夜晚倒映着大桥的霓虹灯光,流光溢彩间尽显活力,风景虽有改变,“守护”的初心却从未改变。

民间流传着这样一个传说,建塔时工匠特意调整了塔身角度,让双塔从市区望去高度一致,暗合“阴阳平衡”的理念。站在西塔的观景台俯瞰,延平城镶嵌在群山之间,闽江如一条碧绿的绸带环绕城池,东塔在晨曦中闪烁着微光,两座塔果然等高,恰似一双温暖而有力的大

松溪:喜乐满古埠

本报讯(周燕兰 蔡骏翔 文/摄)1月2日,以“元旦喜乐会”为主题的多彩活动在松溪县梅口埠热闹上演,吸引了众多市民和游客前来参与,大家在欢声笑语中共迎新年。

元旦文艺汇演在梅口埠古樟林拉开帷幕,尽管天气微寒,现场却洋溢着火热的氛围。舞台被红灯笼和彩带装饰得喜气洋洋,台下早早聚集了满怀期待的观众,等候演出开启。伴随着欢快的背景音乐,街舞表演率先登场,舞者们踩着强劲的节拍,用流畅的动作、酷炫的技巧点燃了现场气氛。紧接着,拉丁舞表演者身着靓丽舞服登场,舞步轻盈灵动,裙摆随动作飞扬,将拉丁舞的热情与优雅展现得淋漓尽致,台下瞬间响起热烈的掌声。

文艺汇演中,讲故事环节则带来了别样的温暖与感动。小选手们声情并茂地讲述着童话故事,时而抑扬顿挫,时而温柔舒缓,生动的表达将现场观众带入了一个个奇幻精彩的故事场景。“这些小朋友太厉害了,故事讲得生动,舞蹈也跳得好,带着孩子来真是来对了。”正在台下观看表演的市民李敏玉笑着说道,她表示特意带着孩子从县城赶来参加喜乐会,希望能让孩子在热闹的氛围中感受新年的喜悦。



阳光温暖而煦,景区河畔的“天幕露营、围炉煮茶”区域人气渐旺。一个个白色的天幕整齐排列,天幕下摆放着桌椅,三五好友围坐在一起,一边品着香茗,一边品尝着烤得香甜的小吃,畅谈生活趣事,享受着难得的悠闲时光。“平时工作太忙了,趁着元旦假期,约上朋友来这里露营煮茶,既能亲近自然,又能放松身心,感觉特别惬意。”游客陈先生告诉记者,梅口埠的生态环境很好,这样的活动形式也很新颖,让他感受到了不一样的新年氛围。

据景区管理人员林辉进介绍,此次元旦喜乐会精心策划了文艺表演、亲子游乐、休闲露营三大类活动,旨在丰富市民游客的假日生活,营造欢乐祥和的节日氛围。接下来还将结合景区特色,推出更多丰富多彩的文旅活动,进一步提升梅口埠的知名度和影响力,助力松溪县文旅产业发展。

邵武:登高启新章

本报讯(王晓云 邱凌)为推动文体旅融合发展,以体育活动激发城市活力,1月1日,邵武市举办“全民登高谱新篇,策马奔腾启华年”2026年迎新年登高健步行活动。此次活动吸引了众多市民和游客热情参与,共同以健康、活力的方式开启新的一年。

活动现场,近千名市民群众精神抖擞,在欢乐的氛围中迈开步伐,从市体育广场出发,途经溪南路、三公桥、福山栈道,终点为福山北广场,全程约5公里。市民群众一路热情洋溢,欢声笑语,或结伴而行,或健步如飞,全方位感受邵武这座城市的自然之美、人文之韵与现代活力。

活动结束后,参与者们纷纷表示,在元旦这个特殊的日子里,既锻炼了身体,又欣赏了美景,感觉特别有意义。

本次活动由邵武市文化体育和旅游局主办,邵武市跑步协会承办。活动途中,还设置投壶、踢毽子等小型传统体育项目体验,让参与者在运动的同时,感受新年的喜庆氛围。



西塔(林永鑫 摄)

手,稳稳托举这座城市,给人满满的安全感、幸福感。

四百年间,双塔见证了太多故事:宋代学子怀《论语》奔赴书院,脚步匆匆,眼里充满对知识的渴望;明代工匠挥舞錾凿雕琢青石,挥汗如雨,凝聚着对技艺的坚守;近代战火纷飞却未伤塔身分毫,双塔在硝烟中依旧傲然挺立,成为人们心中的慰藉;现代高楼拔地而起,鳞次栉比与双塔隔江相望,新旧交融,展现着城市的变迁与繁荣。无论时代如何变迁,双塔始终屹立在那里,成为延平人的“定海神针”——看见塔,便觉内心踏实;想起塔,便知自己是土生土长的延平人,那份归属感、安全感从未改变。

东塔、西塔——这双塔会一直站在这里,守护着奔流不息的闽江,守护着岁月静好的延平,守护着一代代人的文化记忆。